

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета 6Д.КОА-029 при Российско-Таджикском (славянском) университете по кандидатской диссертации

Мирзоевой Евгении Шуджоатбековны

на тему: «Совершенствование управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан»

Таджикистан»

Экспертная комиссия диссертационного совета 6Д.КОА-029 при Российско - Таджикском (славянском) университете в составе председателя д.э.н., профессора Рахматзода Х.Б., члена комиссии д.э.н., профессора Амоновой Д.С., члена комиссии Рахмонова Дж.Р. рассмотрела вопрос о допуске к защите кандидатской диссертации по диссертации Мирзоевой Евгении Шуджоатбековны на тему: «Совершенствование управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан» по специальности 08.00.05-Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями). Диссертационная работа выполнена на кафедре «Менеджмент» и обсуждена на совместном заседании кафедр «Менеджмент» и «Экономика предприятий и предпринимательства» Таджикского государственного финансово-экономического университета, протокол №2, от 20 октября 2018 года.

Ознакомление с материалами предварительного рассмотрения диссертации Мирзоевой Евгении Шуджоатбековны на тему: «Совершенствование управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан» позволило экспертной комиссии сделать вывод о том, что диссертационная работа выполнена на актуальную тему и соответствует специальности 08.00.05-Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Личный вклад соискателя. Цель и задачи исследования сформулированы самим автором диссертационной работы. Основные положения и выводы, сделанные соискателем, в достаточной степени обоснованы, и основываются на теоретико-методологических принципах современной экономической науки.

Актуальность темы диссертационной работы. Наращивание экономического потенциала Республики Таджикистан, ориентированное на рост конкурентоспособности промышленных предприятий на основе активизации инвестиционной и инновационной деятельности, является приоритетами осуществляемых в стране структурных изменений.

В современных условиях инновационная ориентация промышленных предприятий в Республике Таджикистан может стать движущей силой для существенных преобразований в национальной экономике. Как отметил в своем Послании Основоположник мира и национального единства, Лидер нации, Президент Республики Таджикистан уважаемый Эмомали Рахмон «В результате осуществленных Правительством страны мер за последние 3 года доля сферы промышленности в валовом внутреннем продукте возросла с 15,2% до 17,3 %. В связи с этим и с учетом важности сферы промышленности в решении социально-экономических задач, и создании рабочих мест, предлагаю ускоренную индустриализацию страны объявить четвертой национальной целью. Принимая это во внимание необходимо, чтобы до 2030 года доля сферы промышленности в валовом внутреннем продукте увеличилась до 22 %».¹

Однако экономическое развитие нашей страны направлено в основном на экспорт сырья, что в существенной степени характеризует не способность промышленных предприятий активизировать свою инновационно-инвестиционную деятельность в современных условиях. Большинство промышленных предприятий ввиду морально и физически устаревшего оборудования не имеют возможности перехода на инновационный тип развития. Существенное технологическое отставание, низкий объем инвестиций, слабая восприимчивость менеджмента к инновационным изменениям не способствуют многим промышленным предприятиям в достаточной степени достигнуть конкурентных преимуществ. На сегодняшний день таджикские предприятия используют малоэффективные точечные инновации, указывающие на отсутствие инновационной стратегии, которая позволяет реализовать значительные по своему объему инновации и активизировать инновационно-инвестиционную деятельность.

Таким образом, необходима полная реструктуризация предприятий, учитывающая их жизненный цикл, а также разработка и реализация стратегии развития инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий, которые способствуют переходу экономики республики к инновационным преобразованиям. Актуальность проведения комплексного исследования вышеуказанных проблем, определена воздействием инновационно-инвестиционной инфраструктуры внешней среды на развитие инновационной деятельности промышленных предприятий.

Существующие проблемы, связанные со значительной степенью риска инвестирования в инновационное развитие предприятий легкой

¹ Послание Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Маджлиси Оли Республики Таджикистан от 26 декабря 2018г. [Электронный ресурс] <http://www.prezident.tj>

промышленности, определило потребность в разработке стратегий управления их инновационно-инвестиционным потенциалом.

Целью диссертационного исследования является обоснованность научного и методического подходов к эффективному управлению инновационно-инвестиционной деятельностью промышленных предприятий в отрасли легкой промышленности Республики Таджикистан.

Исходя из поставленной цели, сформулированы основные задачи исследования:

- изучить и проанализировать научно-теоретические подходы к содержанию инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий;
- провести анализ инновационно-инвестиционной деятельности предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан;
- исследовать модели эффективного управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий на основе реализации организационно-экономического механизма инновационно-инвестиционного развития промышленных предприятий;
- разработать методы и инструменты повышения эффективности инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий и уточнить способы ее стимулирования;
- разработать методический подход к реализации стратегии инновационно-инвестиционного развития промышленных предприятий;
- предложить пути и модель инновационного развития предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан.

Новизна проведенного исследования заключается в обосновании и развитии теоретических и методических положений и разработке методических рекомендаций по совершенствованию управления инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий и росту их конкурентоспособности.

К основным результатам, составляющим научную новизну исследования можно отнести следующие:

- Развиты теоретические положения о сущности инноваций и инвестиций с учетом современных концепций, формирования инновационной экономики, а также сформулировано авторское определение понятий «инновации», «инвестиции», «инновационно-инвестиционная деятельность предприятий», отражающие изменения системы управления предприятием в условиях инвестиционного дефицита;

- Проведён анализ состояния легкой промышленности в республике, который выявил, что при положительной динамике объемов производства промышленных предприятий, остаются нерешенными ряд проблем, отрицательно сказывающиеся на их финансовой устойчивости и экономическому росту. Выявлены причины возникновения данных проблем и их воздействии на основе показателей деятельности предприятий легкой промышленности в республике. Достоинством легкой промышленности в Республике Таджикистан должна стать ускоренная смена ассортимента и переход на инновационный путь развития.
- Разработана и предложена концептуальная модель развития инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий, отражающая взаимодействие основных функций управления и инструментов развития инновационной деятельности промышленных предприятий на основе повышения эффективности использования инвестиционных ресурсов и реализации инновационной стратегии их развития. Обоснована необходимость учета взаимосвязи составляющих стратегического управления инновационно-инвестиционной деятельности на различных стадиях жизненного цикла промышленного предприятия и уровня его финансовой устойчивости, позволяющая уточнить характер и особенности организации инновационной деятельности и выбора стратегии развития предприятия.
- Разработаны и предложены инструменты активизации инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий учетом реализации организационно-экономического механизма инновационно-инвестиционного развития на основе использования общих индикаторов оценки эффективности стратегий развития в рекомендованной двухмерной матрице, позволяющие обеспечить реализацию задач инновационно-инвестиционного развития.
- Предложен методический подход к реализации инновационно-инвестиционного развития промышленных предприятий на основе анализа процесса выбора стратегии развития предприятия в зависимости от критериев его будущей устойчивости и относительной величины рисков в условиях необходимости реализации технологических, продуктовых и управлеченческих инноваций. Уточнены основные условия и способы стимулирования развития инновационно-инвестиционной деятельности с учетом конкретизации миссии предприятия в условиях реализации стратегии инновационного развития.
- Разработана и предложена Стратегия кластерного развития отрасли легкой промышленности Республики Таджикистан на период до 2030 года.

Обоснованы пути инновационного развития предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан. Целью предложенной Стратегии, считаем активизацию инновационной переориентации предприятий легкой промышленности, за счет стимулирования инвестиций в их инновационную деятельность. Для реализации инновационно-инвестиционной деятельности предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан, эффективным методом инновационного развития, предлагаем модель инновационного развития предприятий легкой промышленности до 2030 года.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы. Теоретическая значимость исследования заключается в совершенствовании механизмов эффективного управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан. Основные результаты и выводы, представленные в данном исследовании, могут применяться в изучении аспектов, относящихся к методологии развития инновационно-инвестиционной деятельности предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан.

Практическая значимость исследования, состоит в применении теоретических подходов и методических инструментов к формированию и эффективному управлению инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан, а также возможности использования полученных результатов и рекомендаций Министерством промышленности и новых технологий Республики Таджикистан.

Теоретические и методические положения диссертационного исследования могут быть использованы в учебном и методическом процессе, при преподавании таких дисциплин как «Инновационный менеджмент», «Инвестиционный менеджмент» и др.

Основные результаты диссертационного исследования были представлены на научно-практических международных и республиканских конференциях. По теме диссертационного исследования было опубликовано 17 научных работ, из которых 6 статей общим объемом 12,4 п.л., в изданиях и научных журналах входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Представленные соискателем сведения об опубликованных его работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, достоверны.

На основании всего вышеизложенного экспертная комиссия рекомендует диссертационному совету 6Д.КОА-029 по экономическим наукам при Российско-Таджикском (славянском) университете:

1. Мирзоевой Евгении Шуджоатбековны на тему: «Совершенствование управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан» к защите. Исследование соответствует специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями);
2. Назначить официальными оппонентами:
 - **Ходжаева Парвиза Давроновича**, доктора экономических наук, профессора кафедры международные экономические отношения Таджикского государственного университета коммерции;
 - **Джумаева Уктама Мирзёевича**, кандидата экономических наук, доцента кафедры государственного и муниципального управления Института предпринимательства и сервиса;
3. Назначить в качестве оппонирующей организации **Институт экономики и демографии Академии наук Республики Таджикистан.**

Председатель комиссии:
д.э.н., профессор



Рахматзода Х.Б.

Члены комиссии:

д.э.н., профессор



Амонова Д.С.

к.э.н., доцент



Рахмонов Дж.Р.